

В диссертационный совет 24.2.386.01
При ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала
Грибоедова, д. 30-32, литер А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шебеко Дмитрия Константиновича на тему:
«Трансформация институциональной системы посткомандной
экономики», представленного на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1 – Экономическая теория

Институциональная система во всех странах является важной составляющей национальной экономики. Институциональное устройство как стран с экономикой командного типа, так и с экономикой рыночного типа достаточно хорошо изучено, в отличие от стран с переходной экономикой, в частности, с экономикой посткомандного типа. Сложность исследования институциональной системы переходных экономик обусловлена одновременным действием как «старых», так и «новых» институтов. Для разных стран в силу исторических, культурных и иных факторов такое взаимодействие протекает в различных формах. Этим обусловлено отсутствие до настоящего времени общепризнанной в научном сообществе единой теории институциональной трансформации для посткомандных экономик, на что справедливо указывает автор (с. 3).

Многие положения диссертационного исследования основаны на изучении процессов трансформации в белорусской экономике, что позволило автору описать выявленным им новый тип – гибридная посткомандная экономика. Гибридный тип посткомандной экономики, по мнению автора, имеет свойства самостоятельной экономической модели, позволяющей ему существовать довольно продолжительное время (с. 9). Этот вывод сделан диссидентом на основе использования инструментария теории систем.

Следует отметить логическую взаимосвязь положений, выносимых на защиту, что позволило найти оригинальное решение отдельных проблем трансформации институциональной системы посткомандной экономики. К таким решениям можно отнести предложенный соискателем двухэтапный алгоритм реформирования институциональной системы (с. 17). На первом этапе автор предлагает революционное изменение только для такой отрасли, как цифровая экономика, что вполне логично, так как в этой отрасли либо не действуют институты старой экономики, либо их влияние незначительно, что значительно увеличивает вероятность положительной институциональной динамики. На втором этапе предусматривается распространение институтов, эффективно

функционирующих в отрасли цифровой экономики на традиционные отрасли. Причем автор считает, что темп такого распространения должен соотноситься с темпами цифровизации этих отраслей.

Вызывает интерес и предложение автора по разработке новых институтов, используя возможности прецедентного права (с. 17-18). Такой подход в условиях технологической революции создает предпосылки не только для сокращения разрыва в уровне развития стран с переходной экономикой по сравнению со странами-лидерами, но и их опережения.

В то же время, основываясь на изучении автореферата, можно сделать вывод, что в диссертационной работе Шебеко Д.К. имеются и недостаточно разработанные аспекты.

Так, автор сосредоточился на изучении деятельности компаний с государственным участием, не поясняя, почему именно эти экономические агенты оказались в фокусе его анализа.

Тем не менее, указанные замечания не снижают научную ценность диссертационного исследования Шебеко Д.К. и важность полученных теоретических и практических результатов.

Таким образом, диссертация Шебеко Дмитрия Константиновича представляет собой законченное диссертационное исследование. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация на тему «Трансформация институциональной системы посткомандной экономики» удовлетворяет требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 20.03.2021, №426, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Заведующий кафедрой
«Экономика и право»
Белорусского национального
технического университета
д.э.н., профессор



Солодовников Сергей Юрьевич

Специальность защиты – 08.00.01 – Экономическая теория

Контактная информация:

Почтовый адрес: 220013, Беларусь, г. Минск, пр. Независимости, 65, учебный корпус 18

Тел.: +375296842547

e-mail: solodovnikov@bntu.by

